



滨州市党建引领乡村振兴现场推进会与会人员到青阳镇观摩。



广富集团琳海高端装备奥地利GFM2200吨径锻机投产。



广富隧道(二期)顺利通车。

凝心聚力促提升 全力以赴谋突破

青阳镇加快推进乡村全面振兴，书写高质量发展新篇章

本报通讯员 姜俊杰 赵守达



开泰集团被确定为国家级制造业单项冠军企业。



范仲淹读书洞研学活动。



“夜猫子集”夜市吸引众多游客前来游玩打卡。



钟家生姜丰收后贮存于恒温库内。

2024年，邹平市青阳镇扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展，突出大开放、大改革、大发展，产业活力不断增强，乡村振兴提质增效，生态底色更加靓丽，镇容村貌持续改善，基层治理效能提升，文化生活多姿多彩，民生福祉强力增进，社会事业稳步发展，富强文明新青阳建设迈出坚实步伐。

抓经济、聚动能，综合发展稳中有进

青阳镇坚持抓项目、强产业，精准用力谋发展。紧抓邹平省级高新技术开发区建设契机，重点围绕广富、开泰等龙头骨干企业在各自领域的领军优势，聚力打好打赢“三大战役”。

经济发展稳中向好。2024年，全镇固定资产投资同比增长91%，技改投资同比增长49.3%，外贸进出口额同比增长12.8%，工业产值、批零住餐等各项经济指标均呈现良好增长态势。全镇高新技术企业8家、创新型中

小企业9家、省级专精特新中小企业3家、省级“瞪羚”企业1家、国家级“专精特新小巨人”企业1家，企业科技水平提档升级效果明显。

项目建设蹄疾步稳。充分发挥省级高新区园区优势，深度整合项目建设与发展要素资源，聚焦装备制造、金属磨料、橡胶深加工三大主导产业集群，有序推进总投资31.7亿元的14个重点工业项目开工建设，全力保障省级重点项目山东琳海年产20万吨锻件项目顺利投产，推动广富集团年



青阳镇举办乡村好时节·乐动生活主题年活动暨首届消夏节。

产40万吨精品钢管项目开工建设，实现园区产业的高质量发展与战略升级，镇域经济发展“质”与“效”的双重飞跃，一批大项目、好项目取得新进展，为推动经济高质量发展注入新动能。

精耕细作硕果累累。山东开泰集团被工信部授予“制造业单项冠军”荣誉称号，第八次获批山东省首台(套)技术装备生产企业，企业全球化战略被滨州市确定为“走向世界的典型”，国际化综合发展行稳致远。

抓产业、聚活力，乡村经济蓬勃发展

青阳镇坚持创特色、树品牌，放大优势促振兴。以醴泉乡村振兴示范片区建设为抓手，立足镇域实际，精心编制“三划”方案，突出产业联建，明确实施路径，全力做好规划设计、融合发展、强村富民“三篇文章”。

片区建设日臻完善。邹平市乡村振兴实践基地、醴泉新农人培训中心、“夜猫子集”、青阳炒鸡、酸

浆豆腐加工坊等项目建成并投入使用，同时投资300余万元对片区内配套基础设施提档升级，集红色教育、研学培训、农副产品赋能、文化旅游等于一体的乡村振兴“醴泉模式”基本成型。

致富项目多点开花。大力实施“实体强村”工程，按照“三划”方案确定的方法路径，进一步整合镇域资源，探索多元发展路径，走出

致富增收新路子，绘就乡村振兴新图景。积极开展村集体增收“382”攻坚行动，因地制宜新增共富项目7个，青阳村资源综合利用项目、钟家村生姜恒温库项目、化庄村果蔬大棚等项目建设完成，全镇实体项目覆盖率达到60%以上，增加村集体收入240余万元，进一步擦亮“青阳小米”“红芽香椿”“钟家生姜”等一批特色品牌。

产业发展提质增效。高标准打造新型农业经营主体，成功申报获批县级示范家庭农场2家、市级示范专业合作社1家、县级农业产业化龙头企业1家。新建1.75万亩高标准农田，实现高标准农田全覆盖。牢牢把握粮食安全主动权，与山东省农科院合作引进优质种质资源，种植特色优质花生20亩，农业现代化基础更加夯实。

抓生态、促和谐，和美家园齐心共建

青阳镇深入践行绿水青山就是金山银山理念，努力走出一条以绿色为底色的高质量发展之路。

生态底色更加靓丽。2024年，完成去冬今春退化林修复170亩、林下经济150亩，合格造林完成率连续8年位居邹平市首位，森林覆盖率超

过36.7%，山区森林覆盖率达到71%。先后投资800余万元，打造卧狼沟美丽幸福示范河湖，对河道、塘坝进行综合治理，建设生态护坡和休闲步道，河岸生态环境得到极大改善，为村集体增收和农民致富注入了新动能。

镇容村貌持续改善。加大散乱污巡查整治力度，取缔“散乱污”企业，对卧狼沟污水处理站、羊角沟污水处理站进行维修，疏通污水管网2公里，使镇域水环境质量和空气质量得到“双提升”，持续改善辖区群众生产、生活环境。聚焦镇域

内公共设施改善与维护，扎实开展人居环境整治集中攻坚行动，从维修人行道、铺设路沿石、更换护栏、改造排水沟、提升绿化水平、整治弱电线路等关系群众切身利益的小切口入手，推动“兜底民生”向“品质民生”转变。

抓治理、提质效，社会大局稳定和谐

青阳镇以推动“心安镇街”建设为着力点，筑牢安全生产防线，打造基层治理新高地，有效维护社会和谐稳定。

治理效能稳步提升。创新推出矛盾纠纷警情处置“三个一”工作机制，积极打造“提包五长机制”和“半小时课堂”服

务品牌，同时推出“预约办+远程办+上门办”服务模式，“一站式”矛盾纠纷中心整合平安法治、司法、信访、公安等多部门资源，构建8个功能厅室，打造“醴泉”特色调解室，引入律师、心理咨询师、人民调解员等专业力量，及时解决群众合

理诉求，有效维护青阳社会环境和谐稳定。

安全生产稳定向好。严格落实“三管三必须”原则，以安全生产日常巡查与聘请专家检查相结合，为企业安全生产“把脉问诊”，保驾护航；严格落实食品安

全包保督导工作，对餐饮企业主要负责人进行全覆盖培训，组织开展镇域燃气、农村自建房、电动自行车专项整治和消防安全治本攻坚“三年行动”等重点领域安全隐患专项整治行动，全力保障群众生命财产安全。

抓民生、促文明，社会事业稳步发展

青阳镇坚持优布局、提品质，用心用情惠民生。聚焦群众所思所盼，持续加大文化娱乐、教育教学、医疗卫生投入力度，探索实施一系列“微改革”民生工程。

文化生活多姿多彩。打造“青阳不远”文化品牌，举办“青阳不远·醴泉有约”2024年乡村好时节·乐动生活主题年活动暨青阳镇首届消夏节系列主题文化活动，以非遗“夜猫子

集”为载体，打造共富集市，点亮乡村“夜经济”，带动周边游客近10万人次。

文明实践高质高效。投资170余万元的范公文化研学线路投入使用，“青阳炒鸡”入选2024年中国农产品名录，西窝陀村王先志成功上榜2024年第一季度诚实守信“中国好人”，东窝陀村赵长征入选邹平市第六届“十大孝子”，千年古镇文化底蕴和道德风尚逐步显现。

民生保障更加坚实。广富集团再捐资2.1亿元，完成广富隧道二期建设及南部山区道路提升，标志着从青阳到主城区进入了“双隧道”通行的时代。开泰集团连续19年发放“育才基金”，惠及学子上千人，以实际行动

践行企业对教育事业的关怀和支持。全镇17个村实现自来水全覆盖，教育教学质量大幅提升，公共卫生服务体系逐步完善，社会保障更加公平，人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



雨后美丽的青阳镇。

从青阳镇到邹平主城区进入“双隧道”通行时代。